

## جهان طبیب



مرتضی جلالی فخر

## اعتراض با اساسن «پرتغال»

اینجا داستان هیچ ارتباطی با نان و آب پیدا نمی‌کند. ۳۵۰۰۰ پزشک با هم متحد شده‌اند تا از ارزش‌های کاتولیکی کشورشان دفاع کنند و به قول خودشان اجازه ندهند کسی زندگی یک بشر را از ابتدای وجودش تهدید کند. اینها را «پدرو نونش» می‌گویند، رئیس اتحادیه پزشکان پرتغال.

همه بحث‌ها از آنجا شروع شد که دولت پرتغال آن رفرااندوم را برگزار کرد. همه پرسشی‌ای که در آن از مردم پرسید: «آیا شما موافق هستید که هر زنی بتواند در ده هفته اول بارداری حتی بدون هیچ دلیل پزشکی، فرزندش را سقط کند؟ آری یا نه؟» و ۶۱ درصد مردم پاسخ دادند: «آری».

اگر آنها بخواهند به اتحادیه اروپا نزدیک‌تر شوند چاره‌ای ندارند جز اینکه انجام سقط را در کشورشان قانونی اعلام کنند. به دنبال این رای‌گیری وزیر بهداشت دولت پرتغال از اتحادیه پزشکان خواست اصولشان را بر اساس این قانون جدید تغییر دهند اما «دکتر نونش» جواب روشنی داشت: «من به نمایندگی از همه پزشکان کشورم می‌گویم نه! ما این کار را نمی‌کنیم. ما نمی‌توانیم اصولمان را تغییر دهیم. اصولی که در حقیقت باعث تفاوت جامعه ما با یک گله گوسفند می‌شود. جان انسان‌ها چیزی نیست که با رای‌گیری بتوان از آنها گرفت. شما با یک موجود زنده سر و کار دارید. موجودی که فقط نمی‌تواند ببیندش». ماجرای که درست از ۱۵ نوامبر شروع شده است و هنوز هم ادامه دارد. دولت برای به کرسی نشاندن قانون و نظر اکثریت اصرار دارد و پزشکان هم با استناد به اصول اخلاقی، تنها یک جمله را تکرار می‌کنند: «تنها کسانی که می‌توانند در مورد سقط یک چنین تصمیم بگیرند پزشکان هستند و باز هم فقط و فقط پزشکان».

## کتاب برای همه



آن زیر نظر هفده تن از استادان رشته‌های مختلف پزشکی اصلاح شده است و در تابستان امسال برای اولین بار به چاپ رسید.

دکتر تیمورزاده در مورد این کتاب توضیح می‌دهد: «این کتاب می‌تواند الگوی خوبی برای گفتار بین پزشک و بیمار باشد. به عبارت دیگر

**مهدیه آقامانی** - انتشارات تیمورزاده در چهاردهمین دوره کتاب سال دانشجویی برای هفتمین بار در هشت سال اخیر به عنوان ناشر برتر برگزیده شد. علاوه بر آن در شاخه ترجمه گروه پزشکی و دامپزشکی دو کتاب به عنوان آثار برگزیده انتخاب شدند که ناشر هر دو انتشارات تیمورزاده و نشر طبیب بودند: «امامی و ویلیامز

۲۰۰۵» و «کتاب جامع سلامت خانواده». همچنین این انتشارات در ششمین جشنواره کتاب‌های آموزش رشد نیز به دلیل انتشار کتاب‌های مفید و آموزشی مورد تقدیر قرار گرفت و برای کتاب‌های «هنر چیست؟» (فیلم و تئاتر) با ترجمه شاهرخ طهمورس‌زاده و پارمیس کشاورزی و «بره‌میزه» ترجمه حمیدرضا افتخاری شایسته تقدیر شناخته شد. در همین زمینه گفت‌وگوی کوتاهی با دکتر فرهاد تیمورزاده انجام دادیم. اولین سؤال از دکتر درباره‌ی مراحل بود که برای تهیه کتاب جامع سلامت خانواده طی شد: «این کتاب را یک مرکز معتبر درمانی آموزشی در آمریکا برای ارتقای دانش بهداشتی مردم تألیف کرده تا اطلاعات قابل قبولی در زمینه سلامت در اختیار آنها قرار دهد. همکاران محترم دو سال روی کتاب کار کردند. ویرایش‌های علمی و ادبی بر روی متن آن انجام شد و بخش‌های مختلف

چون به اعتقاد من آشنایی هر انسانی با کتاب از دوران کودکی شروع می‌شود ولی دلیل اصلی اینکه ما وارد عرصه کتاب کودک شدیم این است که به نظر من نکاتی در این زمینه پنهان مانده است، به خصوص در زمینه هنری. به طور مثال زنگ هنر و کاردستی در خیلی از مدارس مورد غفلت واقع شده است و حتی معلم‌ها که باید با بچه‌ها کار کنند با این مقوله آشنایی کامل ندارند. کتاب‌هایی که ما در این زمینه منتشر کردیم می‌تواند الگویی برای معلم‌ان هنر باشد». دکتر تیمورزاده تأکید می‌کند: «شعرا بخش کودک ما (کانون تفکر خلاق) و مبتنی بر تفکر، آموزش و خلاقیت است و در پرورش ذهن کودکان بسیار تأثیر دارد».

از دکتر تیمورزاده می‌پرسیم در زمینه پزشکی و سلامت هم برای کودکان کتاب دارید؟ او به چند کتابی که در این زمینه زیر چاپ است اشاره می‌کند و می‌گوید: «اما کتاب‌های پزشکی به زبان ساده را نیز برای بچه‌ها به چاپ رساندیم قصد داریم در این زمینه بیشتر فعالیت کنیم». دکتر تیمورزاده در پایان صحبت‌هایش گفت: «ما سعی داریم در زمینه کتاب، به خصوص در حوزه پزشکی، ببینیم بچه‌ها در هر رده سنی چه سؤال‌هایی دارند و ما چگونه می‌توانیم این سؤال‌ها را در قالب کتاب پاسخ داده و اطلاعات مفیدی به آنها بدهیم».

برای اینکه پزشکان بتوانند به زبان ساده اطلاعات مفیدی را به بیمار منتقل کنند می‌توانند این کتاب را به عنوان منبع در نظر بگیرند. اما اینکه چطور یک ناشر پزشکی وارد عرصه کتاب کودک می‌شود، سؤالی بود که دکتر با کمی تأمل جوابش را داد: «من به کار کردن در زمینه کتاب کودک علاقه‌مندم

## برگزاری همایش روز جهانی ایدز

## باشعار پیشگامی

پیش‌بینی هزینه کنترل برخی از بیماری‌ها در برنامه قانون توسعه چهارم، توجه به کاهش میزان مرگ و میر بر اثر این بیماری، رفع انگ و فراهم کردن بسترهای فرهنگی مناسب برای برخورد صحیح با مبتلایان، آموزش‌های ضمن کار برای مشاغل مرتبط با مبتلایان این بیماری و آموزش‌های لازم در سطح آموزش و پرورش از دیگر نکاتی بودند که دکتر لنگرانی در صحبت‌های خود به آنها اشاره کرد.

آیت... دری نجف آبادی، دادستان کل کشور، نیز در قسمتی از این همایش به تشریح سیاست‌های قوه قضائیه در رابطه با این بیماری و حمایت از حقوق مبتلایان پرداخت و به ایجاد زمینه مناسب برای زندگی این قشر از جامعه اشاره کرد. همایش روز جهانی ایدز با سخنرانی مسئولین ارگان‌ها و تشکل‌های مختلف ادامه پیدا کرد. همایش روز جهانی ایدز با معرفی فعالیت‌های مبتلایان به HIV در قالب کانون‌های مختلف و اجرای موسیقی سنتی به موسیله نمایندگان مبتلایان به پایان رسید.

دکتر لنگرانی در این بخش به شرح اهداف مورد توجه وزارت بهداشت پرداخت و آینده‌نگری همراه با توجه به محدودیت منابع موجود را از دغدغه‌های این وزارتخانه برشمرد. وی در صحبت‌های خود به عرضه خدمات رایگان از ابتدای آشنایی ایران با HIV تا به امروز و مسائلی مانند دارو، تست‌های تشخیصی و مراقبت‌های سرپایی، مشاوره‌ای و بستری اشاره کرد و این نکته را با توجه به اینکه حدود پنجاه درصد از بودجه مربوط به HIV و ایدز به تأمین داروهای مورد نیاز اختصاص یافته و می‌یابد، از نقاط قوت برنامه‌های وزارت بهداشت دانست.

**پیمان صفردوست** - همایش روز جهانی ایدز که امسال «پیشگامی» را به عنوان الویت موضوعی مطرح کرده بود، روز شنبه دهم آذرماه در تالار علامه امینی دانشگاه تهران برگزار شد. در ابتدا دکتر علویان - معاون سلامت وزارت بهداشت - ضمن خوش‌آمدگویی به مهمانان و شرکت‌کنندگان در همایش، با مروری بر وضعیت HIV و ایدز در ایران و جهان، آماری را در این باره اعلام کرد. سپس اوستی، نماینده سازمان ملل متحد در ایران، پیام دبیرکل سازمان ملل متحد درباره روز جهانی ایدز را قرائت کرد. بان‌کی مون، دبیرکل سازمان ملل، در این پیام بر اهمیت مسئله «پیشگامی» در جلوگیری از گسترش این بیماری اشاره کرده و تأکید فراوانی بر غلبه بر «انگ» به عنوان تنها مانع بزرگ در مسیر اقدام عمومی علیه ایدز داشت.

دکتر لنگرانی - وزیر بهداشت - به عنوان مقام عالی این وزارتخانه در مورد HIV و ایدز، اقدام‌های انجام شده در کشور، دستاوردهای مرتبط و چالش‌های موجود در این زمینه توضیحات جامعی ارائه



## نگاه طبیب

دکتر فرهاد تیمورزاده\*

## شکوفایی علمی مهم‌تر از همه چیز

سال‌ها تلاش می‌کردیم تا به دبیرخانه شورای آموزش پزشکی و تخصصی قبولانیم که تعیین مراجع امتحانات مختلف از ویراست‌های قدیمی کتاب‌ها شایسته شأن، اعتبار و حیثیت جامعه پزشکی ایران نیست. در سال‌های اخیر ویراست جدید کتاب‌ها به فاصله کوتاهی بین ۳ تا ۶ ماه در ایران منتشر می‌شود. جالب است که در شماره نیمه اول آذرماه به مطلبی از همکار خوب آقای دکتر شالباغان برخوردیم که در ستون درنگ چاپ شده بود. ایشان از تغییر منبع سؤال‌های داخلی از سپتامبر ۲۰۰۴ به ۲۰۰۷ گله‌مند بودند و اینکه شاید دانشجویان اقصی نقاط کشور نتوانند تا اسفندماه به این کتاب دست یابند.

حقیقت امر این است که از خواندن این مطلب حیرت‌زده شدم چرا که اولاً هنوز انتقاد من به این عدم تغییرات بر جای خوش باقی‌است و اینکه چرا باید حتی برای امتحان شهریور ۸۶ مثلاً به جای ویراست پنجم استیبل نلسون (۲۰۰۶) که بیش از یک سال بود در بازار وجود داشت، ویراست چهارم (۲۰۰۲) به عنوان منبع اعلام شود؟ و یا چرا در درس ارتوپدی به جای فراکچر آدامز ۲۰۰۷ فراکچر آدامز ۹۹ به عنوان رفرنس اعلام شده و به جای چشم‌پزشکی ووگان ۹۹، ووگان ۲۰۰۴ اعلام نشده است؟ ضمن اینکه برای تمامی دانشجویان سراسر کشور امکان خرید کتاب و دریافت آن ظرف حداکثر یک هفته از سوی بیشتر ناشران پزشکی فراهم است و به‌عنوان نمونه می‌تواند با مراجعه به سایت انتشارات تیمورزاده ضمن اطلاع از کم و کیف کتاب‌های جدید نسبت به سفارش کتاب مورد نظر و دریافت آن با تخفیف کتاب‌فروشی تهران و بدون پرداخت هزینه پستی اقدام کرد.

این نکته را یادآور می‌شوم که تغییر و up to date کردن منابع امتحانی در واقع از نظر مالی برای ناشران مختلف پزشکی هزینه‌زاست از این‌رو که کتاب‌های باقی‌مانده، به دلیل عدم خرید از سوی دانشجویان محکوم به فنا می‌شود، اما آنچه بیش از منافع شخصی برای ما اهمیت دارد، اعتلا و شکوفایی علمی جامعه پزشکی کشورمان است.

\*مدیر مسئول انتشارات تیمورزاده

درنگ

بقیه از صفحه ۱

در نگاه اول این انتصاب از دو دید می‌تواند تحسین‌برانگیز باشد. نخست آنکه بالاخره و پس از سال‌ها، این حوزه به یک معاون سپرده شد و دیگر آنکه به نظر می‌رسد با توجه به امکان نفوذ همسر دکتر باروتی که مدیر مسئول یکی از روزنامه‌های اثرگذار در میان نمایندگان مجلس اصولگراست، حق دانشجویان علوم پزشکی، دست‌کم از نظر ردیف بودجه ضایع نخواهد شد.

خطرهایی جدی می‌تواند این دستاوردها را تهدید کند. نخست آنکه این انتصاب هم به نوعی ضمنی و مانند اقدام دکتر پزشکیان است چرا که ساختار هنوز از طرف سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی به رسمیت شناخته نشده است و دکتر باروتی هنوز نمی‌تواند معاونت تشکیل بدهد، ضمن اینکه نیروهای انسانی حوزه فرهنگی رفاهی دانشجویان در حال حاضر جوابگوی نیازهای این حوزه نیست به همین دلیل معاون جدید هم با این ساختار عملاً قدرت چندانی ندارد و تنها باید به خواب و خوراک دانشجویان برسد و به عنوان یک معاون وزیر عملاً هیچ اقتدار قابل ملاحظه‌ای در تعامل با دانشگاه‌ها ندارد. همان‌طور که بیان شد این ماجرا سر دراز دارد اما حداقل ساختارهایی که باید به این معاونت تحویل می‌شد، صندوق رفاه دانشجویان و مرکز امور دانشجویی بود. در حال حاضر مرکز امور دانشجویی که متشکل از سه مدیریت دانشجویان داخل، فارغ‌التحصیلان و بورس‌ها در شرایطی که معاون دانشجویی فرهنگی حضور دارد، زیرمجموعه معاونت آموزشی هستند.

البته باید بر این نکته تأکید کرد که هنوز برای قضاوت زود است. می‌توان به این امید روزگار گذراند که احیای معاونت دانشجویی فرهنگی در حال طی کردن مراحل ABCD است و در آینده‌های نزدیک این بیمار چندین ساله از تخت CCU برمی‌خیزد و به ما لبخند می‌زند. کاری کنیم که وی به یک موجود نباتی تبدیل نشود چون در آن زمان باید اعضای او را به دیگران اهدا کرد.

## آژانس مسافرتی دیبا

### مجری تورهای ویژه خانواده پزشکان برگزار می‌کند.

امروز در تورهای نوروز ۸۷ با قیمت‌های استثنایی ثبت نام کنید تا شامل افزایش نرخ نشوید.

اروپا ( ایتالیا + اسپانیا + جمهوری چک )	هندوستان
برزیل ( ریودوژانیرو + سائوپائولو + ایگاسو )	چین
آفریقای جنوبی ( ژوهانسبورگ + کیپ تاون + سان سیتی )	برزیل
روسیه + چین ( مسکو + پکن + شانگهای )	آفریقا
چین ( پکن + شانگهای + هانگزو )	

تلفن : ۸۸۶۸۸۶۵۱ (خط ۱۰ خط) [www.DibaTravel.com](http://www.DibaTravel.com)

## فروش سهم کاردیولوژی

### یک سهم کامل

### از ۴ سهم کامل کاردیولوژی

### در یک بیمارستان با سابقه، مجهز و درجه ۱

### در تهران به فروش می‌رسد.

۰۹۱۲-۱۰۰۷۲۹۶

## واگذاری مطب فعال ۱۵ ساله

### شيفت صبح و عصر در شهرستان ایرانشهر

### با در آمد عالی به پزشک خانم

تلفن : ۰۵۴۷-۲۲۲۳۶۱۸ - ۰۹۱۵-۴۷۵۸۳۸۳

## پایگاه اطلاع رسانی بیمارستان قلب دکتر حشمت رشت

### افتتاح شد.

[www.Heshmathospital.ir](http://www.Heshmathospital.ir)

## پارسیان مهر گشت

### تورهای خارجی، داخلی

### تور ویژه شب یلدا

### و تورهای اروپا، دری، ترکیه، مالزی، تایلند

### هند و چین ویژه ژانویه

### مخصوص پزشکان، دندان‌پزشکان و داروسازان

۸۸۸۳۶۲۶۰ - ۶ - ۸۸۸۳۹۹۷۵

## به یک همکار خانم متخصص رادیولوژی و سونوگرافی نیاز مندیم.

۷۷ ۷۴ ۴۴۲ - ۴۶۱ ۰ کرج

ساعت تماس : شنبه تا چهارشنبه ۱۳ - ۱۹۰۱۰ - ۱۶ و پنجشنبه ۱۲ - ۱۰

## اطلاعیه انجمن علمی تغذیه کودکان ایران

### سمینار تغذیه نوجوانان با امتیاز بازآموزی

### از تاریخ ۳ لغایت ۵ بهمن ماه ۱۳۸۶

محل برگزاری : انستیتو تحقیقات تغذیه و منابع غذایی

مبلغ نام نوبسی : تا ۱۵ دی ماه ۱۳۸۶ - از ۱۵ دی ماه به بعد ۱۳۰۰۰۰ ریال

تلفن تماس : ۸۸ ۹۱ ۰۱ ۹۰ - ۸۸ ۹۱ ۰۱ ۹۰

دکتر غلامرضا خاچی ، رئیس هیئت مدیره انجمن علمی تغذیه کودکان ایران

## ۲۱۲۱ عنوان

کتاب، از سال ۱۳۷۵ تا امروز منتشر کرده‌ایم.

## تیمورزاده

نیکه نامی منابع علمی علوم پزشکی کشور

۰-mailinfo@teimourzadeh.com

۸۸ ۳۲۹۰۹۰

## تازه‌های چاپ

### اصول تجویز داروهای در فارسیبايي کلیه

۴۴۵۰ تومان

۱۶۸ صفحه

وزیری

### دستگاه تنفسی ریه‌ها

۳۹۵۰ تومان

۱۶۰ صفحه

رحلی

### دیابت

۴۹۵۰ تومان

۲۰۰ صفحه

وزیری

## روزشمار



۱ دی

۲۲ دسامبر ۱۸۷۲ میلادی در این روز «کامیله گرین»، کاشف واکسن سسل (BCG) در پوئرتز فرانسه به دنیا آمد. زندگی گرین باسل پیوند خورده است. او پدر و همسرش را در اثر بیماری سسل از دست داد. کامیله همه شهرتش را نیز مدیون سل است. او توانست همراهِ «آلبرت کاست» واکسن (Bacillus Calmette-Guérin) را کشف کند. گرین در ۹ ژوئن ۱۹۶۱ در شهر پاریس دار فانی را وداع گفت.

۳ دی

۲۴ دسامبر ۱۸۰۸ میلادی در این روز «توماس بدوس»، پزشک و فیلسوف انگلیسی، در سن ۴۸ سالگی درگذشت. او از نخستین کسانی بود که در سال ۱۷۹۸ میلادی مرکزی را برای درمان بیماران با استفاده از گازهای تنفسی (اکسیژن) پایه‌گذاری کرد. گرچه زیاد در کارش موفق نبود و آن مرکز به دلیل نداشتن کارایی مناسب چهار سال پس از شروع فعالیتش بسته شد.

۹ دی

۳۰ دسامبر ۱۸۹۹ درگذشت «سرجمز پاژه»، دکتر پاژه درست ۸۵ سال پیش از این یعنی در سال ۱۸۱۴ میلادی به دنیا آمده بود. این پاتولوژیست انگلیسی به همراه «رادولف ویرشو» از پایه‌گذاران پاتولوژی پزشکی به شمار می‌رود.

۱۳ دی

۳ ژانویه ۱۹۶۷ میلادی درگذشت «رجینالد پارت»، این ژنتیک‌دان انگلیسی از نخستین کسانی بود که به بررسی احتمالات ژنتیکی با استفاده از ریاضی پرداخت. چهارضلعی پانت برای محاسبه احتمالات ترکیباتی ژنی از ابتکارات او به شمار می‌رود.